

新市區公所聯合警消、災時服務後勤支援志願團體、防災 士辦理避難收容處所開設兵棋推演及實兵演練

臺灣位處西太平洋颱風帶，也位於地震活躍的環太平洋地震帶，每年面對颱風侵襲與地震頻繁發生，今年 0403 花蓮大地震後，全臺各地餘震不斷，本區避難收容處所演練兵棋推演情境想定大規模地震造成電力、通訊中斷等狀況下，區公所如何與警察、消防、衛生所、救難組織等進行聯繫，發送資訊引導民眾至適當避難空間，民眾至避難空間時應如何處理等情形進行應變演練，妥善動員各里災情查報通報人員，進行災情勘測和將災情傳送至指揮中心，執行各項因應作為，藉此提升各編組人員之應變能力。



為加強區民對避難收容處所開設之認識，以及提升新市區災害發生時各項作業緊急應變能力，本所依據「臺南市政府強韌臺灣大規模風災震災整備與協作計畫」，於 113 年 6 月 29 日(六)上午辦理避難收容處所無腳本兵棋推演暨實兵演練，假新市區三里聯合活動中心及新市國小學生生活動中心同步開設 2 處避難收容處所演練。



本次結合臺南市政府警察局善化分局、臺南市政府警察局善化分局新市分駐所、臺南市政府警察局善化分局潭頂派出所、臺南市政府消防局第四大隊新市消防分隊、臺南市政府環境保護局新市區清潔隊、臺南市新市區衛生所、社內及新市社區發展協會、財團法人台南市私立長泰教養院新市分院、災時服務後勤支援志願團體(財團法人中華民國佛教慈濟慈善事業基金會、國際佛光會中華總會新市第一分

會及第二分會)、防災士等共同參演，臺南市政府災害防救辦公室王參議雅禾、消防局、社會局、教育局、民政局、警察局、衛生局、工務局、環保局、水利局、成大防災中心等蒞臨指導。

本次避難收容處所開設實兵演練由新市社區發展協會、社內里韌性社區、防災士、災時服務後勤支援志願團體(財團法人中華民國佛教慈濟慈善事業基金會、國際佛光會中華總會新市第一分會及第二分會)共同參演，長泰教養院、保全戶等弱勢族群實施預防性疏散撤離，本所緊急調派開口契約車輛來



協助教養機構的院生至本所開設的 2 處避難收容處所。因新市鄰近南部科學園區，有許多外國人工作與居住於此，演練項目避難人員的接待，依據志工專業，邀集英語、越南語通譯防災志工及日本語通譯防災士進行演練，另有演練項目居住空間分配、傷病者識別及緊急處置、需要特殊照顧者照顧並提供日常生活支持等，藉由實際開設演練，提高區民防災意識及應變能力。



新市區公所譚乃澄區長表示，因應未來大規模災害發生時能提升各相關單位之救災效能，本次演練強化本區組織動員、資源調度、收容量能及收容弱勢民眾的應變能力，並透過公私部門協作，民間志願者的參與極為重要，整合各方資源，攜手協力保護家園，降低社區居民生命財產的損失，以達到自助、互助及公助。

(新市區公所 張嘉婷、康雅雯)